

“三八”国际劳动妇女节

海口市检察院第七检察部切实担当工作有成效
荣获全国巾帼文明岗称号

本报讯(记者张星)近日,全国妇联在“三八”国际劳动妇女节来临之际,公布了《关于表彰全国三八红旗手标兵、全国三八红旗手、全国三八红旗集体和全国巾帼文明岗、全国巾帼建功标兵、全国

巾帼建功先进集体的决定》,海口市人民检察院第七检察部(未成年人检察部门)荣获“全国巾帼文明岗”称号。

据了解,海口市检察院第七检察部切实担当未成年人保护法、预防未成年

人犯罪赋予的更重法律监督责任,充分发挥刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能作用,取得了明显成效。第七检察部坚持从严惩治侵害未成年人犯罪,扎实做好未成年被害人综合救助工

作;坚持深化未成年人犯罪预防,加强未成年人综合司法保护;坚持把精准帮教贯穿办案始终,奋力挽救罪错未成年人;坚持依法能动履职,以司法保护助推“六大保护”融通发力。

我省女公证员队伍积极助力自贸港建设
铿锵玫瑰绽芳华

本报讯(记者肖瀚 通讯员吴如君)3月7日,记者从省公证协会获悉,近年来,我省女公证员队伍充分发挥“女干将”精神,创新公证服务方式,积极学习新业务新技能,不断提高公证服务能力和水平,助力自贸港公证法律服务不断发展。目前全省公证行业共有公证员104名,其中女公证员61名。

陵水黎族自治县公证处是全省第一个置办无人机用于办理大面积证据保全公证的公证处,2022年新晋的公证员李婕积极主动学习无人机操作技术,在开通零接触公证后,率先对系统进行操作测试与后台前置,摸清流程后向其他公证员开展操作培训,助力拓展公证业务。三亚凤凰公证处的佛欣欣边学边干,用3年时间从一名法律“小白”一步步成长为公证员助理,实习公证员,最后如愿成为一名正式公证员。

女公证员带给公证行业的不仅是一道靓丽的风景线,更是促进司法行政工作高质量发展、为全省提供更加优质公证法律服务的重要力量。

立足岗位 担当作为
一批成绩突出女民警和好警嫂、爱警母亲被省公安厅通报表扬

本报讯(记者张英 通讯员管元凯)3月7日,记者从省公安厅获悉,在“三八”国际劳动妇女节来临之际,为表扬先进、树立榜样,省公安厅决定,对10名海南省公安机关“成绩突出女民警”、10名海南省公安机关“好警嫂”、10名海南省公安机关“爱警母亲”予以通报表扬。

通报指出,广大公安女民警以巾帼不让须眉的豪情和努力,充分发挥警营“半边天”重要作用,立足岗位、担当作为,用勤劳、智慧和汗水创造了突出成绩,用实际行动诠释了自尊自信自立自强的“四自”精神,全面彰显了奋勇争先、顽强拼搏的新时代女性风采。广大警

嫂和警察母亲识大体、顾大局,风雨同舟、真情坚守,克服一切困难,勇挑家庭重担,用坚强的毅力、博大的胸怀和无言的大爱,全身心地理解支持公安民警投身公安事业,充分体现了孝老敬亲、相夫教子、勤俭持家的传统美德和良好家风。

乐东多部门组织开展“法援惠民生关爱妇女”宣传活动
解读家庭教育促进法

本报讯(陈大东)3月7日上午,乐东黎族自治县司法局与县双拥工作领导小组办公室、县退役军人事务局、县妇联等单位到乐东军安家属区组织开展庆祝“三八”国际劳动妇女节暨“法援惠民生关爱妇女”宣传活动。

在活动中,工作人员发放《海南省法律援助规定》《乐东县法律援助便民指南》《家庭教育促进倡议书》等资料,乐东县司法局法律援助中心1+1志愿者律师张慧兰围绕家庭教育的方法、家庭教育指导和服等方面,解读《中华人民共和

国家家庭教育促进法》。此次活动共发放宣传资料160余份,取得良好的宣传效果,进一步扩大了法律援助的影响力和公众知晓率,引导女性尊法守法用法,切实保障自身合法权益,提升获得感、幸福感和安全感。

巾帼普法
润人心

3月5日、6日,三亚市人民检察院组织女干警志愿者(巾帼志愿者)分别前往金鸡岭社区、崖州古城,开展“检察能动履职、关爱妇女儿童”主题普法宣传活动。

此次普法活动是三亚市检察院让普法宣传更加有温度、接地气、润人心的缩影。这支由全院55名女干警组成的“检察蓝”志愿服务队,积极维护妇女儿童权益,用坚守和执着构筑起坚固的巾帼法治防线。

本报记者麦文耀 通讯员黎慧宁

保亭开展未成年人普法宣传
营造良好社会环境

本报讯(记者赵世馨)3月5日,保亭黎族苗族自治县县委政法委组织多部门开展未成年人“护苗”专项行动普法宣传活动。

活动进一步增强未成年人的法治意识,有效预防和减少未成年人违法犯罪,营造健康良好社会环境。

下一步,保亭县委政法委将深入开展未成年人保护和预防违法犯罪工作,加强未成年人爱国教育、道德教育、法治教育、安全教育,综合治理影响未成年人健康成长的各类突出问题,促进未成年人明理知耻、尽孝守法、爱惜生命。

澄迈检察院检察长给学生上法治课
结合案例生动普法

本报讯(记者王季 通讯员吴雁王姝)3月2日下午,澄迈县检察院党组书记、检察长吴绍维走进北京外国语大学附属海南外国语学校,给师生带来了一堂法治教育课。

课堂上,吴绍维结合相关案例,从法律、社会、心理等方面进行讲解普法,生动幽默的语言收获热烈掌声。同学们兴趣高涨,纷纷举手提问相关法律问题,吴绍维均耐心一一解答。

聚焦“护苗”专项行动

万宁市检察院与多部门监督走访小卖部等经营场所
共筑校园周边安全屏障

本报讯(孙新武 记者杨晓晖 通讯员符清俊 许婷瑾)3月3日,万宁市检察院联合市公安局、市场监督管理局、市教育局等部门,对校园周边文化市场、食品经营场所等进行专项监督走访。

据了解,检查组主要针对万宁市辖区内校园周边多家酒店、文具店以及小卖部等经营场所是否存在损害未成年人健康

成长的情况、是否存在不文明经营行为、是否销售影响未成年人身心健康的商品等情况开展监督走访,同时开展未成年人保护法律宣传。

在走访酒店时,工作人员重点查看前台登记情况、身份证件登记情况、监控录像等,要求经营者要如实、全面做好未成年人入住信息登记工作,严格落实未成年

人入住核查与报告制度,切实防范场所中侵害未成年人案件的发生。

在走访巡查校园周边文具店、小卖部时,检查组查处没收个别小卖部销售的带有赌博性质的刮刮乐彩票,并向商家讲解有关未成年人保护的法律法规知识,要求商家务必依法经营,拒绝向未成年人提供或销售危害其身心健康的商品。

屯昌县部署“四访五帮”工作

分级管理 强化联动

本报讯(记者王巍 通讯员彭能)3月7日上午,屯昌县委政法委员会召开屯昌县严重不良行为未成年人“四访五帮”工作部署会。

会议指出,“四访五帮”工作是“护苗”专项行动中“社会防护”板块的重要内容,要统筹协调多方力量,多维度、多层次、多渠道提升“四访五帮”工作质效,进一步织密预防未成年人犯罪的“防护网”。各相关责任单位要大力推广和坚决贯彻执行

“四访五帮”工作机制,加大社会各界保护未成年人力度,从严从实抓好“社会防护”任务落地见效。

会议要求,要将“四访五帮”活动和任务列入本单位的重要议事日程,纳入全局工作部署,主要领导督促落实责任人不折不扣地完成本单位帮扶工作目标。优化帮扶方式,注重帮扶效果。要以“一对一”为基本模式,结合实际认真研究,灵活采取便捷有效有利的方法措施,积极走访倾

心帮教,力求达到“挽救一人、幸福全家、安定社会”的预期目标。分级管理,强化联动。要将帮扶工作和效果做精做细,创新打造“红橙蓝”级别管理,根据级别采取相应的措施。另外,各责任单位要强化系统思维,打破部门之间的壁垒,全面加强协调联动,形成推进“四访五帮”活动的整体合力,尽最大努力和限度确保所帮扶的严重不良行为未成年人成功转变,顺利回归校园和回归社会。

省司法厅厅长到海南国际仲裁院调研时表示
推进国际商事
仲裁中心建设

本报讯(记者吕书圣 通讯员肖鹏)3月6日下午,省司法厅党委书记、厅长王磊在海南国际仲裁院调研仲裁工作并召开座谈会。省司法厅党委委员、海南国际仲裁院理事长王雪林陪同调研。

王磊实地察看了海南国际仲裁院办案、办公场所,详细了解机构建设、仲裁流程、商事调解、党建等情况,并与工作人员交谈。

座谈会上,王磊听取了海南国际仲裁院工作情况汇报,肯定了取得的

成绩。他表示,海南国际仲裁院要坚持国际化、专业化的发展道路,充分发挥仲裁在解决国际商事纠纷中的独特优势,创新发展、勇于担当,围绕将海南省打造成为服务海南自由贸易港面向太平洋和印度洋的国际商事仲裁中心建设目标发挥主力军作用,为构建海南自由贸易港法治化、国际化、便利化营商环境作出新的更大贡献。要着力解决海南仲裁工作改革发展过程中面临的突出问题,为营造良好的仲裁发展环境提供有力支持。

“海南警民通”平台设置“重点园区重点企业投诉建议”模块

全面提升服务效能

本报讯(记者张英)为扎实推进“我为群众办实事”实践活动,切实了解园区和企业现实需求,征求工作意见和建议,省公安厅在“海南警民通”移动民生平台设置了“重点园区重点企业投诉建议”模块,并于3月7日正式上线。

该模块的开设将为我省重点园区重点企业提供建议或投诉渠道,并通过对接省政务服务中心12345系统,将重点园区重点企业的意见建议

一键传达至12345平台,增强与重点园区重点企业的互动联系,全面提升服务效能,进一步提升我省优化营商环境竞争力。

如何向重点园区提供建议或者投诉呢?海南警方相关负责人介绍,首先微信搜索“海南警民通”,登录小程序后,下拉最后选择“重点园区投诉建议”,选择“自主下单”,最后根据真实情况填写投诉与建议,提交成功后,等待“12345”电话回访。

儋州法院举办“法院开放日”活动
与会人员感受阳光司法

本报讯(林鸿河 记者许光伟 马宏新 通讯员张琪峻)儋州市法院近日举办“法院开放日”活动,邀请市人大代表、政协委员、人民陪审员、特邀调解员走进法院,“零距离”了解法院工作,感受阳光司法。

座谈会上,儋州法院党组书记、院长熊大胜通报了该院2022年工作开展情况和2023年工作计划。在听取汇报后,参会人员踊跃发言,各抒己见。与会人员结合实际建言献策,围绕司法公开、队伍建设、审判工作、多元解纷、法治进校园、人民陪审员培训等方面工作提出意见建议。

熊大胜表示,社会各界的有力监督和支持是法院做好工作的强大保障,儋州法院取得的成绩离不开社会

各界尤其是代表和委员们的关心支持。儋州法院将把各界代表的意见建议转化为推动法院工作高质量发展的强大动力,持续抓好审判执行、队伍建设、服务发展大局等各项工作,积极履职尽责,为人民群众提供更加优质高效便捷的司法服务,为儋州一体化发展提供强有力的司法保障。

当天,与会人员还实地参观了该院诉讼服务大厅、24小时法院、调解工作室等场所,通过听取汇报的方式,详细了解该院在推进多元解纷、优化分调裁审、推进无纸化办公和深化智慧法院建设等方面工作,近距离感受到了法院工作的新发展、新风貌以及便民新举措带来的人文关怀和司法温情。

海口美兰区法院立案庭部署速裁工作
提高立案诉讼服务水平

本报讯(记者何海东 通讯员陈洪匡 李鑫 朱淑霞)为有序开展全年审判工作,进一步提升审判质效,近日,海口市美兰区法院立案庭召开2023年速裁工作部署会。

会上,立案庭庭长庄鑫斌传达了2023年全省法院院长会议、全市法院院长会议及海口中院市区两级法院推进会相关会议精神,对美兰法院立案庭案件移送立案周期、适用简易程序适用率等方面指标落后等问题进行分析,要求对标对表上级法院提出的简易程序适用率及结案指标合理工作安排立案和审判工作,同时还对案件归档、庭审直播、裁判文书上网等工作进行部署。

与会法官结合法律规定及当前立

审工作实际,从可适用简易程序的案件类型、一审案件适用简易程序的堵点难点问题等方面就繁简分流工作进行重点讨论。

该院党组成员、副院长尹茂平对立案庭在去年克服疫情等不利因素所取得的成绩给予充分肯定。对下一步的工作,尹茂平表示,要以高度责任担当完成上级法院和院党组的决策部署;对标对表各项质效指标,找差距、补短板、强弱项,探索建立适合简案庭、金融法庭的“快立、快审、快结”办案机制;以突出问题整治为抓手,持续开展司法作风整顿活动,提高立案诉讼服务水平;持续深化金融立案、审判改革,优化升级“金融一体化办案平台”,提升金融审判的专业化、集约化、智能化水平。

琼海检察院召开党组(扩大)会议要求
用心办好群众身边“小案”

本报讯(记者杨晓晖 通讯员张夏儿)近日,琼海市人民检察院召开党组(扩大)会议,传达学习全省检察长会议精神,研究部署贯彻落实措施。

会议要求,要坚持依法能动履职,更加精准有力服务大局、为民司法,全力以赴做好保安全、护稳定工作,全面防范化解重大风险,突出打击涉经济金融犯罪,平等保护企业合法权益,深化涉案企业合规改革,全力做好知识产权综合保护试点工作,坚持刑事检察和公益诉讼检察一体发力守好琼海的绿水青山,加强职务犯罪检察工作,持续落实少捕慎诉慎押刑事司法政策,不断做深做实诉源治理,用心用情办好群众身边“小案”,积极妥

善解决群众信访诉求,全面加强未成年人检察工作,切实以检察工作现代化服务琼海治理体系和治理能力现代化;要坚持强化法律监督,推动“四大检察”全面协调充分发展。要对标案件质量评价指标持续发力,把刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能做实做优做精。进一步落实侦查监督与协作配合机制,做实行政执法与刑事司法双向衔接,着力提升民事检察监督案件质量,深入开展行政非诉执行专项监督,切实打开行政争议实质性化解工作局面,围绕大局发展和群众利益发挥好公益诉讼检察职能作用,以实实在在的监督实效为海南自贸港建设和琼海经济社会高质量发展贡献检察力量。